

А

Письмо И. Горбунова-Посадова в ЦИК СССР
"Уничтожьте же, наконец, смертную казнь"

Date: 25 октября 2002

Изд: Письма во власть. 1917-1927 / Сост. А. Я. Лившиц, И. Б. Орлов, М., "РОССПЭН", 1998

OCR: Адаменко Виталий (adamenko77@gmail.com)

1925

№ 272. Письмо И. Горбунова-Посадова в ЦИК СССР

УНИЧТОЖЬТЕ ЖЕ, НАКОНЕЦ, СМЕРТНУЮ КАЗНЬ!

Смертная казнь не должна быть никогда больше
применяема. Хвала русскому правительству,
которое постигнет эту великую истину.
Пестель. "Русская правда". (*1*)

В этот день, когда я пишу вам, 100 лет тому назад, 25 декабря 1825 года, царскими опричниками был схвачен, а затем заключен в Петропавловскую крепость и казнен великий русский революционер Пестель. В "Русской правде" Пестеля остался завет его русскому народу, гласящий, что смертная казнь должна быть навсегда уничтожена в России. Братья -- коммунисты! В те дни, когда, чествуя столетие декабрьского восстания, вы вспоминаете казнь пяти великомучеников Декабрьской революции, когда перед вами содрогаются на эшафоте в последней судороге пять жертв варварства смертной казни с Пестелем во главе (*2*), осуществите же, наконец, через 100 лет великий завет Пестеля: уничтожьте смертную казнь в России! По случаю столетия восстания Декабристов и 20-ти летия революции 1905 года, также залитой кровью смертных казней, в ваших музеях революции в Ленинграде и Москве показываются сейчас народу орудия государственного варварства -- орудия пыток и смертных казней. Но ведь орудия смертных казней наших дней -- орудия коммунистических казней -- дула ружей, из которых убивают сейчас у нас осужденных смертников, так же ужасны и омерзительны, как плаха и топор, как орудия четвертования, как перекладина и веревка царской виселицы, как электрический стул палачей американской буржуазии.

Вся несчастная история наша проходила во мраке ужасов, зверств, угроз кровавой расправы государства над человеческой жизнью. Вся история многострадального русского народа шла под кровавой рукой смертной казни. И через 100 лет после призыва Пестеля смертная казнь, как гангрена, ввевшаяся в жизнь России, все еще отравляет жизнь русского народа.

Был один момент в истории России, когда, казалось, наступил великий день прекращения смертной казни. В первые дни революции 1917 года, свергнувшей царей, было объявлено уничтожение смертной казни (*3*). Но вскоре же правительство Керенского растоптало декрет об этом, введя вновь смертную казнь на фронте для устрашения русских солдат, не хотевших продолжать войну (*4*). Этот акт правительства Керенского был встречен глубоким народным протестом и негодованием. В отпор ему от большевистской фракции готовилось к внесению на соединенное заседание Цика и Исполнительного Комитета Крестьянских депутатов резолюция, говорившая, что: "Принимая во внимание, 1) что отмена смертной казни входит в программу всех социалистических партий, как естественное требование народных масс, борющихся против кровавых методов классового варварства; 2) что международный социалистический конгресс в Копенгагене принял единогласно пламенную резолюцию против смертной казни; 3) что это международное социалистическое требование получило у нас общенародное освящение в виде закона победоносной революции; 4) что восстановление уже отмененной смертной казни будет неизбежно встречено трудящимися России и всего мира, как нравственное поражение революции. Принимая все это во внимание, Соединенное Заседание ЦИКа Совета Рабочих и Солдатских депутатов и Исполнительного Комитета Советов Крестьянских депутатов требует немедленного восстановления первого закона революции, безусловно упразднившего смертную казнь". Но -- увы -- после победы большевиков над правительством Керенского ваша собственная Советская власть сама также ввела, и не только на фронте, но и по всей России, смертную казнь, которая получила самое широкое распространение (*5*).

Не будем говорить о том, что было пережито в этом отношении. Но пора же, наконец, хоть

А